



SUMARIO. Castellon en 1884. (conclusion), por «J. A. Balbas.»—SECCION CIENTIFICO-LITERARIA: Breves ideas sobre los terremotos y volcanes. (continuacion), por «L. Parral.»—Despues de la ausencia. A ella. (poesia), por «Vicente Ruiz Caruana.»—Crónica de la semana.—SECCION OFICIAL, administrativa y de consultas.—Cubiertas y anuncios.

CASTELLON EN 1884.

Agosto.

Conclusion (1).

Muy breve vá á ser la crónica de este mes. En el canicular Agosto las gentes no piensan mas que en bañarse y en respirar las brisas del mar. El termómetro centígrado llegó á marcar en muchos dias 35 grados á la sombra; pero el 21 hubo una tormenta que se repitió el 26, y el tiempo refrescó bastante.

La fiesta de la Asuncion se celebró como siempre, asistiendo á la funcion de iglesia y á la procesion el Excmo. Ayuntamiento. Como todos los años, la mayor parte de los castellonenses se esparcieron por las casas de campo, pinar y Grao en este dia y en el siguiente de San Roque, que fué sábado, habiendo sido por consiguiente tres los dias de diversion y bullicio.

(1) Véase el número anterior.

Setiembre.

Grandes temores al cólera morbo y lluvias persistentes: hé aquí los dos acontecimientos notables de este mes.

A consecuencia de haberse presentado algunos casos del terrible huésped en Alicante, Elche, Monforte, Novelda y en varios pueblos de las provincias de Lérida y Tarragona, se produjo gran alarma en nuestra ciudad. Acordonóse la poblacion el dia 8, prestando los vecinos este servicio, y se estableció un lazareto en el ermitorio de la Virgen de Lidon. Tambien se instalaron otros dos en los confines de la provincia por la parte que corre el ferrocarril: uno en Almenara cerca del mar, y otro en la ermita de San Sebastian de Vinaroz, en los cuales eran detenidos los pasajeros que no llevaban cédula sanitaria de procedencia limpia.

En las afueras de la poblacion, entre las puertas de San Francisco y Alcora, se levantó un barracon muy espacioso para hospital de coléricos. La pescadería se trasladó á la plaza de María Agustina. A

todos los trenes iba una comision del Ayuntamiento y de la Junta local de Sanidad y se tomaron además otras muchas medidas higiénicas.

El temporal de aguas fué terrible y duró desde el día 11 al 24. El 16 por la tarde la lluvia fué torrencial, acompañada de horrorosos truenos, habiendo sido tan grande la avenida del rio Seco, que más de trescientos carros pasaron la noche á la otra parte del rio en la carretera de Cataluña, habiendo tenido que acudir el Sr. Alcalde con varios alguaciles y serenos con hachones encendidos, á fin de ayudar á pasar por el puente de la vía férrea al inmenso gentío que á la otra parte del rio se habia acumulado, por ser época de la vendimia y de la recoleccion de algarrobas.

Los dias 18 y 19 fueron las lluvias aun más tremendas. Las tempestades se sucedian unas á otras. Las aguas que bajaban por el barranco de la Magdalena, se llevaron muchos metros de terraplen de la vía férrea, quedando además destruidos algunos puentes de la vía de Cataluña, con cuya region estuvimos incomunicados por espacio de mucho tiempo. Tambien dejó de recibirse dos dias el correo de Madrid. Las lluvias duraron hasta el 24.

En este dia recibió córte en su palacio el Sr. Gobernador militar por ser el santo de la Princesa de Asturias. A este acto asistió una comision del Ayuntamiento precedida de dos maceros.

Octubre.

El movimiento intelectual comienza en España el 1.º de Octubre, y en este dia verificóse la apertura del curso 1884-85 en el Institutó provincial con asistencia del claustro de catedráticos, autoridades civiles, militares y eclesiásticas y un escogido concurso, amenizando el acto la música del regimiento de España.

El día 6 se abrieron tambien las escuelas de primera enseñanza, en vista de haber mejorado mucho la salud pública en los puntos infestados por el cólera; y pasado el peligro de una invasion en esta ciudad, suprimiósse el día 7 el cordon y cerróse el lazareto establecido en el ermitorio de Lidon, desapareciendo pocos dias despues los de Vinaroz y Almenara.

El Comendador Salvi, distinguido oficial italiano que recorre la Europa á caballo,

pasó por esta ciudad montado en el nombrado *Ole-Ole*, regalo de S. M. el Rey.

En la plaza de toros dió varias funciones una compañía acrobática dirigida por el Sr. Milá hijo, siendo lo más notable del espectáculo la ascension de un gran globo Mongolfier, en el que se elevaba cogido á un trapecio uno de los artistas llamado el jóven Pascual, al que acompañó en una de las ascensiones el conocido peluquero don Tomás Colon.

Al mediar el mes, hubo otro temporal de aguas, que por fortuna duró poco.

El día 27 cogieron unos pescadores del Grao un enorme tiburón, notable por su extraordinaria magnitud. Fué expuesto en la plaza de toros.

El presidente de esta Audiencia de lo criminal D. Nicolás Leiva, fué trasladado á la territorial de Valencia, siendo reemplazado por D. Segismundo del Moral Ceballos.

El conocido republicano D. Francisco Gonzalez Chermá, ex-diputado á Córtes y director de *El Clamor*, fué condenado á ocho años de presidio, á consecuencia de cierto artículo injurioso al Rey, que copió dicho periódico.

Noviembre.

Grandes desastres reservaba este mes á Castellon y á toda la region valenciana. Empezó á llover el día 1.º y bien pronto se acentuó el temporal de una manera formidable. En la noche del 3 al 4 la lluvia fué imponente y horrorosa, y al amanecer desbordóse el rio Seco, inundando toda la huerta y en particular el Grao, en cuyo punto alcanzaron las aguas cerca de dos metros de altura. Pronto y eficaz auxilio reclamaba esta poblacion, y desde los primeros momentos acudieron el Sr. Alcalde con una comision del Ayuntamiento, el Secretario del mismo y el arquitecto municipal, presentándose tambien el Sr. Gobernador civil con su Secretario, el señor Delegado de Hacienda y los jefes de la Guardia civil y carabineros. Inmediatamente procedióse á sacar de sus casas en lanchas á los vecinos, siendo trasladados en carros á esta ciudad las mujeres y niños, por temor de que se repitiera la inundacion.

Verdaderamente desconsolador era el aspecto que presentaban los campos, convertidos en lagos inmensos. Todas las

cosechas pendientes fueron arrasadas; aquí se veían grandes montones de cáñamo inutilizado por el agua y por el fango; allá corpulentos árboles transplantados á mucha distancia de su primitivo sitio; acullá fértiles terrenos convertidos en roca viva; en el Grao y en la ciudad algunas casas derribadas: por todas partes desolacion y ruina. Las aguas del rio Seco cubrieron por completo todos los arcos del puente de la carretera de Morella y rebasaron más de un metro la *Canal*, llegando hasta la puerta de San Roque. Los desperfectos de las vías férreas fueron muy grandes, los trenes se suspendieron y estuvimos más de una semana incomunicados con todas partes.

El Ayuntamiento, para hacer frente á tantas desdichas, ocupó durante varios dias á todos cuantos braceros se presentaron, la Diputacion tambien colocó á muchos en las obras del nuevo Hospital y el Gobierno concedió del fondo de calamidades, 1,000 pesetas á Castellon y 750 al Grao.

El temporal fué duro y deshecho hasta el dia 11, amansándose despues hasta el 20, en que un fuerte viento N.O., barrió completamente la atmósfera. El cambio fué brusco, bajando el termómetro á 3°, el dia 21 á — 1,5° y el 22 á — 3°.

Como en Enero celebráronse dos veladas lírico-literarias en el salon de actos del Instituto á beneficio de los jornaleros y marineros. En ellas pronunciaron discursos los Sres. Montés, Perales y Llinás, y leyeron poesías la Srta. D.^a Felisa Vilarroig y la niña Carmencita Nogués y los Sres. García Bravo, Salinas, coronel señor Pombo, Portalés, Fola, Llinás y Montiel. La Srta. D.^a Vicentita Remolar tocó magistralmente al piano un estudio en *la menor* de Thalberg y una fantasía del Thausser. El cuarteto compuesto de los Sres. Soler, Villaplana, Segarra y Vives ejecutó á la perfeccion varias piezas clásicas y la música del regimiento de España algunas de su repertorio.

Las dos veladas fueron presididas por el Sr. Gobernador civil.

En Alcira y en muchos pueblos de la provincia de Valencia, ha habido que lamentar tambien catástrofes inmensas.

Pertinaces lluvias en Marzo y Abril, horroroso ciclón en Mayo, más lluvias en Junio, tormentas en Agosto, deshecho temporal en Setiembre, más lluvias en

Octubre y el trueno gordo en Noviembre. Triste memoria dejará el borrascoso 1884.

La Diputacion provincial, elegida de nuevo en la mitad de sus individuos, se reunió el dia 3 y reeligió Presidente á don Vicente Bueso Herrando, quedando la Comision formada de la manera siguiente: Vice-Presidente, D. Enrique Bosch. Vocales: D. Angel Grangel, D. Felipe Guimerá, D. José Agramunt y D. Carlos Fenollosa.

El 16 por la tarde verificóse un rosario cantado, que recorrió la vuelta llamada de la procesion.

El 28 besamanos en el Gobierno militar con motivo de ser el cumpleaños de Su Majestad el Rey.

Habiendo sido trasladado á Córdoba el presidente de la Audiencia D. Segismundo del Moral Ceballos, fué nombrado en su lugar D. Lucas Poveda y Escribano, que tomó posesion el 29.

Concluyó el mes con tiempo sereno y el frio disminuyó mucho.

Diciembre.

Un acontecimiento notable tenemos que señalar en los comienzos de este mes. El Excmo. Ayuntamiento, en sesion extraordinaria celebrada el dia 6, acordó la inmediata construccion de un teatro en el sitio anteriormente designado en la plaza de la Paz. Que el teatro es signo evidente del progreso y cultura de un país, no cabe dudarlo; y Castellon sin teatro es una capital acéfala: acallemos, pues, antiguas rencillas y rencores, tengamos todos patriotismo, constrúyase el teatro, y mostremos dignos hijos y moradores de un pueblo culto y civilizado.

Ya que de teatro hablamos, digamos algo tambien de otras mejoras que han de contribuir poderosamente á dar vida é importancia á esta poblacion.

Hospital provincial. — Mucho se ha adelantado en el presente año en este grandioso edificio, que tanto honra y enaltece á la ilustrada Corporacion que lo construye y al eminente arquitecto señor Montesinos que lo dirige. El estado de las obras es el siguiente: se ha terminado el muro de cerramiento general, los cimientos y muros de los sótanos hasta la razante de terreno con más el zócalo de sillería del cuerpo principal, una gran cisterna y el pabellon destinado á consultas externas que sirve hoy de oficinas. Se ha

terraplenado además todo el terreno contiguo al edificio, y últimamente se ha construido un andén hasta la puerta de Alcora. El importe de todos los gastos ocurridos hasta fines de este mes asciende á 78,620 pesetas.

Ahora ha concedido el Gobierno autorización para proseguir las obras por administración hasta el piso principal, cuyo presupuesto importa 60,000 pesetas.

Puerto.—Se halla terminada la explanación y obras de fábrica de la vía férrea y sentado el balastro. Se ha construido junto á la cantera de *Les Serretes* un edificio para oficinas, talleres y cocheras, y se está construyendo en la actualidad un gran aljibe para aguas pluviales. Están ya contratadas las traviesas para la vía; pero se ha rescindido la contrata del material fijo de hierro, lo cual retrasará sensiblemente las obras.

Audiencia.—Casi concluida; solo faltan detalles de poca importancia. A fines de Marzo ya podrá instalarse el Tribunal de Justicia en su propia casa.

Altar mayor de la iglesia parroquial.—También toca á su fin, y las funciones de Semana Santa ya podrán celebrarse con el desahogo, brillantez y magnificencia propias de estas solemnidades.

Alamedas.—Dos muy hermosas ha construido el excelentísimo Ayuntamiento, aprovechando con buen acierto el gran número de braceros que tuvo que socorrer durante las inundaciones de Noviembre: una desde la calle de San Vicente á la estación, y otra en el camino que por delante de este edificio pasa entre las carreteras de Morella y Alcora.

Cárceles celulares.—Se han de emplazar en el secano de Tosquilla; ya está aprobado el proyecto por Real orden y pronto empezarán las obras.

Azud ó presa del Mijares.—En una reunión celebrada por la Comunidad de regantes y el Sindicato de riegos en el salón de actos del Instituto provincial el día 28, aprobóse el proyecto, planos, memoria y presupuesto de tan importante obra.

Iglesia nueva.—El ilustrado y virtuoso sacerdote D. Juan Cardona, á quien tanto debe Castellon, va á levantar por su cuenta una magnífica iglesia en el secano de *Clavellí*. Ya están adelantados los planos, y podemos anticipar á nuestros lectores, que el nuevo edificio será muy suntuoso, de estilo bizantino y de mayores propor-

ciones que la iglesia de la Virgen de Lidon. Dios pague á este distinguido patrio tanto celo y desprendimiento.

Plaza de toros.—Por una empresa particular va á construirse una de grandes dimensiones junto al camino de Alcora y frente á la estación del ferro-carril. Ya se ha comprado el terreno y se están levantando los planos.

Basta ya de mejoras y pasemos á otros asuntos.

Escaso ha sido el movimiento científico y literario en esta población durante el presente año. En el Registro provincial de la Propiedad intelectual, solo se han inscrito dos obras: «La segunda parte del compendio para contar con la ligereza del pensamiento,» del maestro de la escuela de la Beneficencia D. Bernardo Llopis y «Casos y Cosas de Castellon, estudios históricos» del que suscribe. Desde 1879 que se crearon estos Registros, se han inscrito en el de esta ciudad veinte y cinco obras, á saber: 3 en 1879, 2 en 1880, 3 en 1881, 7 en 1882, 8 en 1883 y 2 en 1884.

Dos novedades nos falta solo que apuntar en este mes: el partido posibilista reunióse el día 28 para la renovación de su comité, del que fué nombrado Presidente, D. Gaspar Juan Gil; Vice-presidente, don Francisco Rambla; Secretario, D. Nicolás Forés, y Vice-secretario, D. Joaquin Ribés.

El 30 salió para la Corte una muy distinguida comisión con el fin de gestionar que se modifique una Real orden que autoriza á la sociedad *La Fertilizadora* para empezar los trabajos de desecación del Cuadro.

El movimiento demográfico-sanitario de esta ciudad en el presente año, ha sido el siguiente:

Defunciones.	664
Nacimientos.	829
Matrimonios.	186

Las defunciones han sido: 156 hasta la edad de un año; 126, de 1 á 5; 43, de 5 á 10; 27, de 10 á 20; 83, de 20 á 40; 108, de 40 á 60; y 161, de más de 60.

La proporción, según las enfermedades, es la siguiente: ocasionadas por la viruela, 24; por la difteria y croup, 69; por el tifus abdominal, 12; por la disentería, 1; por la fiebre puerperal, 1; por las intermitentes palúdicas, 1; por la tisis, 45; por las enfermedades agudas de los órganos respiratorios, 73; por la apoplejía, 38; por el reumatismo articular agudo, 1; por

el catarro intestinal (diarrea), 47; por el cólera infantil, 15; por suicidio, 1; y por otras enfermedades, 336.

Los nacimientos se descomponen en la forma siguiente: varones, 443; hembras, 486; legítimos, 798; ilegítimos, 31.

Para curiosidad de nuestros lectores, insertamos á continuacion el siguiente cuadro de defunciones y nacimientos ocurridos en los últimos diez años:

	Defunciones.	Nacimientos.
1875	789	853
1876	603	878
1877	826	821
1878	760	782
1879	733	774
1880	773	801
1881	650	874
1882	767	790
1883	839	870
1884	664	829

Concluyamos ya esta mal pergeñada crónica (1). El año 1884, como si no hubiera causado bastantes males, ha querido despedirse de una manera trágica y estrepitosa. El día 25 á las nueve de la noche, sintióse en Andalucía un terrible terremoto que ha causado inmensas desgracias en las provincias de Granada y Málaga, destruyendo pueblos enteros y pereciendo gran número de víctimas entre los escombros. ¡Quiera Dios que el año 1885 sea más próspero y feliz!

J. A. Ballas.

Castellon 31 Diciembre 1884.

Seccion Científico-Literaria.

BREVES IDEAS SOBRE LOS TERREMOTOS Y VOLCANES

III.

Continuacion. (2)

CONVIENEN todos en que en el interior de la tierra hay un calor de tres ó cuatro mil grados, estando en fusión, por tanto, todos los elementos.

(1) Esta crónica se escribió para el número de la REVISTA que debió publicarse en 1.º de Enero.

(2) Véase el número anterior.

La observación de aumentar un grado el calor por cada profundidad de 33 metros, se cree que tendrá un término, y que ese será la temperatura indicada.

¿Cómo explican la formación de la corteza en que vivimos, las trasformaciones que ésta sufre, la elevacion de las montañas, la aparición de muchas islas, las erupciones de los volcanes, las tempestades del mar, los devastadores huracanes y los desconsoladores terremotos?

De varios modos segun las hipótesis en que se fundan y los agentes á que atribuyen las fuerzas, causa de tanto bien y de tanto mal.

Discurrían los sábios de la antigüedad sobre los elementos naturales, y guiados por la observación, sin ningun auxiliar, ni de antecedentes científicos, por ellos conocidos; ni de instrumentos, no inventados; ni de principios, no formulados; ni de teorías expuestas; ni de experiencias acreditadas; creyeron que los elementos de la naturaleza eran las cuatro fuerzas que ellos conocían: la *tierra*, el *agua*, el *aire* y el *fuego*.

Elementos que no abandona la ciencia moderna, pero que en su admirable análisis cualitativo y cuantitativo, lejos de apreciarlos como cuerpos simples, los considera como compuestos muy complejos, y hasta como verdaderos laboratorios en los cuales nacen, se desarrollan, se trasforman, se componen y descomponen los cuerpos todos de la naturaleza, grandes y pequeños, simples y compuestos.

Son á la vez causas y concausas, medios y vehículos de producir y aniquilar; de transformar y reducir; de acelerar y contener el origen y desarrollo de los seres.

¿Qué cosa no nace en la tierra ó en las aguas, no respira en el aire y no se destruye con el fuego?

¿Qué fluidos magnéticos ó eléctricos no tienen en ellos su origen?

¿Qué corrientes pasarán del centro á los espacios y de éstos á los astros sin atravesar estos medios, sin desarrollar el calor de la chispa, el fulgor del relámpago ó el rayo de la tempestad?

Luego en el gran laboratorio de la Naturaleza hay esos cuatro elementos que lo llenan todo, no siendo tales elementos en el sentido de átomos homogéneos como hoy considera la Química los de los cuerpos simples, sino en cuanto son el medio

necesario en que están éstos y el lugar ó espacio ocupado por ellos en que se hacen las reacciones, fusión, composición y descomposición de los cuerpos, sirviendo á la vez los simples de su composición de reactivos, y ellos de crisol de la Maestra de los químicos, de la sabia Naturaleza.

Y no se extrañe que llame sabia á la artista incomparable, que sabiduría se necesita para hacer sus obras portentosas; y no se extrañe que la llame Maestra, por que ella enseña á todos: sábios y poetas, músicos y escultores; pintores y arquitectos.

¿De dónde sacó Newton el principio de la *gravitacion universal*? De la simple caída de una fruta del árbol al suelo.—¿De dónde Franklin la construcción del pararrayos? De la repetida observación de la atracción de aquel destructor á las veletas de los campanarios y copas de los árboles.—¿De dónde Homero sus bellas descripciones, Virgilio sus encantadoras *Georgicas*? Del ruido estrepitoso de las batallas el primero, y de la perpétua primavera de Italia el segundo.—¿De dónde los cantos melódicos de los músicos más celebrados; de dónde las preciosas formas de las *Venus*, los nervudos miembros de los *Hércules*? Del susurro de las hojas, del canto de los pájaros, de la estética contemplación de aquellas bellas griegas, más bellas aun por el vaporoso traje que celaba no mas el pudor, sin cubrir las delicadas carnes, y del brazo atlético de aquellos guerreros ejercitados en lanzar el dardo y adiestrados en manejar la *catapulta*.

Miguel Angel, Rafael de Urbino, Santiago Rodrigo Velazquez, Bartolomé Murillo, Pedro Pablo Rubens, ¿de dónde tomaron el dibujo, el colorido, la luz y la sombra? ¿No es un fondo admirable el cielo azul límpido, no es una bella combinación de colores y gradación suave de tintas el arco iris, no presentan infinita variedad las flores del campo, el reflejo de los últimos rayos del sol en las nubes, el cristal de las aguas del mar, el brillo de los metales, el nacarado de las conchas, la coraza de los insectos, el plumaje de las aves y la inmensa pintada alfombra de los vegetales?

Luego ella es la Maestra, ella es el tipo, ella es el modelo: Aprende, dice con su libro abierto: imita, dice presentando el modelo; y observa el sábio y la imita el artista. Las obras más perfectas del primero, las que nos descubren sus leyes;

las obras más admirables del artista, las que imita al modelo.

Nunca sabrá el sábio cuantos prodigios encierra la Naturaleza; nunca producirá el arte sus obras tan perfectas. ¡Pobres de nosotros, qué alegría cuando desciframos una línea de su inmenso libro! ¡Qué dichoso el artista cuando acierta á presentar en el relieve ó en la perspectiva, figuras que no se mueven, ni hablan, ni discurren! Es un génio, decimos los demás!... qué pincel, qué buril, qué pluma!... ¡Qué pocas veces decimos qué pincel, qué buril, qué mano la del artista, la del sábio que pintó el Universo con los colores de la vida y con los perfiles de la reproducción!

Arboles que dan sus flores, sus hojas y sus frutos y vuelven á brotar en la siguiente primavera. Pájaros que alegran nuestra vista y deleitan nuestros oídos; flores que nos encantan y á la vez embalsaman el aire con la fragancia de sus perfumes: este es el paisaje, ¿cuáles las figuras?

L. Barzal.

(CONTINUARÁ.)

DESPUES DE LA AUSENCIA.

A ELLA.

¿Qué importa, dí, que se oscurezca el cielo
Como en la noche tenebrosa y fria,
Y tienda en derredor su negro velo
La luz sorbiendo del naciente dia,

Si con más resplandor luego aparece
El sol entre las nubes sonriente
Y con la luz que lanza refulgente
Las oscuras tinieblas desvanece?

¿Qué importa, dí, que el mar alborotado
Con rugido espantoso atruene el mundo,
Y quiera sepultar en lo profundo
Las naves que á surcarle se han lanzado,

Si el capitán impávido y experto
De tal modo dirige su navío
Que, burlando el furor del mar bravío,
Logra llegar al anhelado puerto?

¿Qué importa, dí, que por rigor del hado
Lejos me viera yo de tu presencia,
Y en la inquietud y en el dolor pasado
Sepultara los dias de la ausencia,

Si ya otra vez por mi dichosa suerte,
Logro al fin disfrutar tu compañía,
Y al hermoso recuerdo de otro dia
Calmar mis penas y volver á verte?

Vicente Ruis Casuana.

Crónica de la Semana.

EN el primer número del año de gracia de 1885, no pudo publicar la REVISTA en sus columnas la respectiva crónica, por la razón de encontrarse ausentes de la capital nuestros queridos compañeros Llinás y Fola, encargados de dicha sección; pero en nuestro deseo vehemente de no privar al lector de parte tan integrante de la misma, vamos á ocupar su silla, y tomar su pluma, y ójala pudiéramos usurparles su ingenioso discreto para llenar el vacío que han dejado aunque por breves días solamente.

* * *

Y ya estamos casi arrepentidos de haber emprendido semejante empresa, porque á la verdad, nos hace muy poco felices, el haber de consignar los desastrosos auspicios con que vimos meterse el año por nuestras casas, acompañado de frios rigurosísimos y copiosos nevascos, todavía más estremados en las provincias del Norte; y que han hecho del actual invierno, uno de los más crueles conocidos por la presente generación. El descenso de temperatura hasta el 25 bajo cero señalado por el termómetro en algunos puntos, y el sudario de nieve de que se han visto cubiertas las riberas del Bétis y las no menos deliciosas del Turia, nos hicieron soñar algunos días, si la Siberia se había trasladado á nuestra patria, con todas las asperezas y calamidades de su clima, para templar un poco el ardor de la sangre que circula por nuestras venas meridionales.

Fruto legítimo de tanta inclemencia, la miseria ha extendido su flaca y descarnada mano por varias regiones, y la nuestra, tan castigada por los temporales, las inundaciones y la pérdida casi total de las cosechas, no ha podido sufrir el nuevo azote, sin sentirse profundamente lastimada y lanzar ayes doloridos. Causa inmensa pena ver una multitud de trabajadores, retorciéndose en las angustias de la necesidad, y mendigando en su mayor parte el sustento por falta de trabajo; y dan ganas de renegar de esa madre tierra, en tantas ocasiones enemiga madrastra, que paga ingratamente el sudor con que riegan y fertilizan su estéril seno sus hijos más laboriosos.

* * *

No obstante, Castellon ha respondido, como siempre, con generosidad proverbial al llamamiento de la caridad implorada por otros pueblos aun más infelices, que han visto hundirse sus casas, y sepultadas sus familias entre los escombros al fragor de los terremotos, que tamaños desastres han causado en las provincias de Málaga y Granada. Estudiantinas, veladas musicales, becerradas, cuestaciones públicas, haberes de los empleados; todo se ha puesto á contribucion, para remediar en lo posible la aflictiva situación de los andaluces, que ha conmovido la España, y tan generosa resonancia ha tenido en toda Europa y aun del otro lado de los mares.

Recursos para los sobrevivientes, sufragios para las víctimas; el pan del cuerpo y el del espíritu: nada ha faltado en el sublime concierto de la caridad, que Castellon elevára á los cielos á fin de mitigar su rigor, que ha convertido en hondos valles de lágrimas, esas fértiles y poéticas regiones, donde la fantasía de los antiguos puso los elíseos campos, como dignas de ser habitadas por los seres felices que pasan á gozar las dulzuras de la inmortalidad.

* * *

El casino Antiguo sigue obsequiando á sus sócios y familias con los bailes acostumbrados. El último lunes se repitió tan agradable fiesta, durando los walses y rigodones hasta las dos de la madrugada, hora en que las parejas se disolvieron con la esperanza de volver á reunirse el jueves *gordo*, en que parece tendrá lugar el primer baile de máscaras. Escusado es repetir, que allí estaba reunida la crema del juvenil bello sexo, luciendo, como de costumbre, gala de su belleza, y disparando á quema-ropa (no asustarse) hechizos, gracias y donosuras.

Apropósito, hemos oído que la Junta de dicha Sociedad se dispone á prolongar el salon, derribando el lienzo que le separa del gabinete de la chimenea, para darle la capacidad que reclaman los numerosos y selectos asistentes á las veladas de Terpsicore; y no será esta la única ventajosa reforma á que haya de someterse el edificio; pues se proyecta también el revoco de la fachada, y el arreglo de la verja del jardín, con otras obras de consideracion. Si así fuese, nosotros nos anticiparíamos á enviar desde las columnas de la REVISTA un

expresivo voto de gracias á la Junta, voto que estamos seguros habria de merecer la unánime aprobacion de los sócios «némine discrepante.»

* * *

Hoy domingo creemos llegará, si no estamos mal informados, el digno jefe político de la provincia D. Eleuterio Villalba, á quien se prepara un agradable y simpático recibimiento, como recompensa de sus fructuosas gestiones por los intereses del país á su actividad y celo confiados. En su cartera trae la Real orden dictada en el expediente de desecacion incoado por *La Fertilizadora*, favorable á la reclamacion hecha por los propietarios, contra las exageradas pretensiones de la empresa, que estendian el radio de la desecacion proyectada, más allá de donde podian permitir la justicia y la conveniencia unidas al presente en una comun aspiracion.

¡Bien venido sea, y reciba nuestros sinceros plácemes por el celo y solicitud que le distinguen en pro de sus gobernados!

Damos punto y hasta el siguiente.

a. s.

Seccion Oficial

ADMINISTRATIVA Y DE CONSULTAS.

SANIDAD.—Llamamos la atencion de los Alcaldes acerca de la circular del Gobierno civil que publica el *Boletin Oficial* núm. 95, en virtud de la cual deberán remitir al mismo los datos estadísticos á que se refiere con arreglo al estado que tambien se inserta.

PRESUPUESTOS.—Idem de los de Eslida, Geldo, Puebla de Benifasar y Sueras para que incluyan en sus presupuestos adicionales los descubiertos consignados en la relacion que se publica en el mismo periódico oficial por el concepto de Instruccion primaria.

IDEM.—Se recuerda á todos los de la provincia la formacion de los ordinarios, que para el dia 15 de Marzo, deben remitir al Gobierno civil á los efectos del artículo 150 de la Ley municipal, previos los

trámites de los artículos anteriores del capítulo 1.º de dicha Ley. Para la formacion de estos documentos bueno es que tengan presente la importante circular que sobre *policia rural* publicó el B. O. de 19 de Diciembre último por la prevencion que en ella se hace sobre el arbitrio del *arrendamiento de hierbas*.

AGRICULTURA.—A los Alcaldes de Vina-roz, Albocácer, Morella, Nules y Segorbe, la remision á la Junta provincial del estado de cosechas pendientes y sanitario de los ganados, cuyo documento deben remitirlo semanalmente con la relacion del precio medio de los artículos de consumo.

CAMINOS VECINALES.—Como las vías de comunicacion son medio poderoso para engrandecer y multiplicar los vínculos sociales, y elemento más necesario para desarrollar los intereses agrícolas y comerciales de todos los pueblos, recordamos á los Alcaldes el cumplimiento del art. 22 del Reglamento de 8 de Abril de 1848 vigente para la ejecucion del Real decreto de 7 del mismo mes y año, segun el cual desde 1.º de Enero á 1.º de Abril, deben girar una visita sobre dichos caminos para su buena conservacion, más necesaria hoy que por las abundantes lluvias tendrán mucho que reparar.

JURISPRUDENCIA.—Obras públicas municipales.—Las obras de saneamiento de terrenos pantanosos ó encharcadizos destinados al ensanche de las poblaciones son de cargo de los Municipios, conforme á lo declarado en el art. 6.º, núm. 3.º de la ley de 13 de Abril de 1877, y para su ejecucion puede haber lugar á la expropiacion forzosa, en virtud de lo dispuesto en la excepcion 2.ª del art. 114 de la expresada ley, y en el art. 11 de la de 10 de Enero de 1879.

(R. D. 6 Noviembre 1884. Gac. 14 Diciembre id.)

Policia urbana.—Aun cuando es atribucion exclusiva de los Ayuntamientos todo lo que se refiere á la policia urbana y rural y apertura y alineacion de calles, tienen los particulares expedito su derecho para reclamar con arreglo al art. 173 de la ley Municipal ante los Tribunales ordinarios contra las lesiones que se inferan á los derechos civiles.

(R. D. 19 Diciembre 1884. Gac. 21 id. id.)

IMPRESA Y LIBRERÍA DE JOSÉ ARMENGOT
Zapateros, 52 y 54